

中非农业合作潜力巨大

——2022杨凌现代农业高端论坛侧记

全媒体记者 耿苏强

“与中国的农业合作是我们的关键优先事项之一，特别是中国为提高农业生产力并将其转化为经济发展的动力方面有很多优良经验，这对许多非洲国家来说尤为宝贵。”非盟常驻中国代表拉哈姆塔拉·穆罕默德·奥斯曼大使出席2022杨凌现代农业高端论坛时表示。

9月15日，第29届中国杨凌农业高新科技成果博览会（以下简称“农高会”）开幕。当天上午，2022杨凌现代农业高端论坛同期举行，双方就应对非洲粮食安全和新形势下中非农业合作的机遇与挑战等问题展开深入探讨。

期待中非继续加强农业领域合作

近年来，中非农业合作不断加深，合作领域不断拓展，合作步伐不断加快，为实现非洲农业现代化贡献了力量。与会嘉宾认为，农业是中非双方共同关注的民生产业，深化中非农业务实合作，对提高非洲各国农业自主发展能力，构建中非命运共同体尤为重要。

拉哈姆塔拉·穆罕默德·奥斯曼作主旨演讲时说，非洲农业具有巨大的社会和经济影响，然而，非洲的农业潜力仍未得到完全开发。非洲可以使目前全世界26亿吨的谷物和粮食产量再增加20%。

粮食短缺是一个严重的问题。然而，从另一个角度看，这给非洲主要农业生产者、小型

农户，带来了巨大的机会，可以提升他们的生产力，改善他们的生活。

为了实现这些目标，非盟制定了非洲农业综合发展计划，未来将从以下四方面开展持续合作。一是提升可持续土地管理，扩大可靠的水控制体系的面积；二是改善农村基础设施；提升与贸易有关的市场准入能力；三是增加粮食供应，减少饥荒，改善对粮食危机的反应机制；四是加强农业研究、技术推广和使用。

为粮食安全贡献“杨凌方案”

当今世界正面临粮食安全的严重威胁。气候变化、新冠疫情和地缘政治冲突等因素正在冲击全球粮食生产和供应链。

上合组织空间拥有全球约44%的人口，是全球经济不可分割的一部分。上合组织秘书长张明表示，上合组织成员国也是世界农产品贸易体系的重要参与者，占世界农产品贸易额的十分之一以上。因此，农业和粮食安全作为人民福祉和经济可持续发展的最重要条件之一。

“杨凌一直受到国内外农业领域顶尖专家的关注，在这里举办的专业性国际活动已成为交流观点和展示农业创新的权威性平台。”张明说，三年前，中方倡议在杨凌建立上合组织农业技术交流培训示范基地，



2022杨凌现代农业高端论坛现场

积极探索上合组织国家务实合作新模式，为挖掘成员国间合作潜力提供了有益思路，引起上合组织各方高度重视和广泛兴趣。

特别是作为上合农业示范基地实训基地，杨凌近年来开展的农业技术转让、培训交流、招商引资、促进贸易和对接上合组织农业领域具体合作项目等工作，为上合组织框架下的农业合作提供了直接动力。

携手创新合作 共促粮食安全

“如今全球有约8.28亿人每晚都在饥饿中入睡。我们从未像现在这样需要共同努力、加强合作，以确保能够为每个人生产出足够的粮食。”先正达集团首席执行官傅文德介绍说，先正达集团作为全球领先的农业科技创新企业，正在积

极致力于通过科技创新帮助推进中国农业的转型和发展。

本届论坛期间，与会专家学者就中非农业历史和现状、农业发展规划、农业技术、新品种等议题进行了热烈讨论和交流。中方企业代表还介绍了亲身实践和经验。

傅文德说：“这次大会的举办，既为全球各界人士共同探讨粮食安全提供了重要交流平台，也为杨凌示范区深化国际合作，打造农业开放新高地带来了新的难得机遇。”

张明说，正在乌兹别克斯坦举行的撒马尔罕峰会也将出台一些新的农业领域合作与发展的文件。成员国通过交流农业技术和解决方案、扩大农产品贸易、提高粮食生产能力、维护供应链畅通等积极措施，共同确保区域和全球粮食安全。

（上接1版）

创新是农高会发展壮大的“源动力”，也是农高会长盛不衰的奥秘所在。尤其是近年来，面对百年变局和世纪疫情给全国经济和会展业带来的严重冲击，主办方始终牢记习近平总书记来陕考察时提出的“办好杨凌农高会”谆谆嘱托，危中寻机，困中求变，创新突破，依托互联网和大数据，积极推进农高会数字化转型，前两届成功举办了“云上展”，让因疫情阻隔的群众足不出户就可参加农高会，并可进行线上交易，探索了“线上+线下”双线融合的办展模式，为疫情常态化下举办涉农展会闯出了一条新路子。今年主办方在展馆展、云上展的基础上，又创新推出了“田间展”，按照“馆内馆外结合、线上线下融合”的形式举办，一方面有效疏散了展馆人流，减少了疫情聚集的风险，另一方面打破地域、时间、空间、距离和成

本等限制，最大程度满足了不同企业和群众的参展参会需求。这些创新举措，既符合当前疫情防控形势的现实需要，也是农高会自我突破、转型升级的客观要求，体现了农高会准确识变、科学应变、主动求变的创新品格。

合作是农高会永恒不变的“主旋律”，加强国际农业合作是打造内陆改革开放高地的重要途径。习近平总书记来陕考察时提出陕西要打造内陆改革开放高地。农高会创办以来，始终瞄准国际一流的农业展会目标，不断提高国际化水平，先后举办了多项重大国际农业合作交流活动，从现代农业高端论坛到上合组织现代农业发展圆桌会议，从杨凌国际农业科技论坛到中外农民创业论坛，从国际馆的单设到主宾国的确立，从“一带一路”国家农业发展成果展到上合组织国家农业专题展，

从全球推介大会再到今年新推出的上合农业博览会……农高会已经成为国际农业交流合作的重要平台。相信通过线上线下的展览展示，本届农高会的国际国内合作活动一定会取得丰硕成果，为我国农业现代化作出更大贡献，为世界农业发展提供更多“中国方案”。

粮食安全始终是农高会的“重头戏”，也是服务国家战略的具体行动。习近平总书记指出，“粮食安全是‘国之大者’”“我国是人口众多的大国，解决好吃饭问题，始终是治国理政的头等大事”。粮安天下，种铸基石。种业是现代的“芯片”，是国家战略性基础性产业。端牢“中国饭碗”，杨凌有使命，农高会有担当。从农高会上新品种新技术新成果的展示推广到国际种业创新论坛的连续举办，从国际种业专题展到先正达等国际种业巨头踊跃

参与，农高会一直把以种业为突破口的国家粮食安全作为展会的重要内容。今年的农高会，种业的相关活动仍然是“重头戏”，充分体现了杨凌打造西部（旱区）种业硅谷和服务保障国家粮食安全责任担当。

牢记嘱托守初心，勇毅奋进破浪行。全力办好农高会，是对“防疫情、稳经济、促发展”要求的具体行动，也是对“强作风、重突破、求实效”作风建设专项行动成效的最好检验。我们已经在疫情形势下成功举办了两届农高会，积累了展会防疫的经验做法。我们更有足够的自信和能力办好本届农高会。只要我们科学精准防控，注重品质提升，戮力同心攻坚，就一定能够把本届农高会办成一届高水平、高质量，具有里程碑意义的高峰盛会。让我们携手同心，凝聚合力，以实干实绩迎接党的二十大胜利召开！

本报杨凌讯（全媒体记者 谷幸 刘智辉）9月15日，在第29届中国杨凌农高会上，科技计划成果“入园入县”行动杨凌农高区专场活动如期举行。

在专场活动上，油菜新品种“秦优39”无偿转让给全国油菜种业十强企业陕西鸿源种业有限公司，助力该公司在紫阳县建立基地进行杂交制种、示范推广，为当地油菜产业提质增效做好技术服务，助推乡村振兴。

据了解，“秦优39”是陕西省杂交油菜研究中心依托十三五国家重点研发计划“七大农作物育种”项目课题育成的油菜新品种，具有高油丰产、抗病抗逆性强、抗倒伏抗裂荚宜于机械化耕作等特点。



中帼科技助农暨特色产业成果展展品受到参会者青睐。

本报杨凌讯（全媒体记者 谭璐 仵佳伟）9月15日，陕西省妇联展厅——中帼科技助农暨特色产业成果展在第29届中国杨凌农高会B馆开幕。

开幕式上，为陕西省中帼种粮大户进行了颁奖，为首批陕西省中帼现代农业科技示范基地代表授牌。农技专家发出“科技助农·巾帼服务到我家”倡议，助力乡村振兴，彰显服务“三农”新作为。

据了解，农高会期间，陕西省妇联展厅共有全省20余家妇女手工艺、巾帼现代农业合作社参展，展出一大批丰富多彩的妇女手工艺精品及绿色农产品，充分展现妇联组织引领妇女在乡村全面振兴火热实践中的崭新业绩和时代风采。活动还邀请了多名省内知名网络达人做客直播间，为中帼特色农产品倾情带货，将优质农产品和网络流量相结合，为乡村振兴注入新动力。

「秦优39」油菜新品种农高会上无偿转让 为乡村振兴加把「油」

中帼科技助农暨特色产业成果展开幕